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ГІСТОЛОГІЧНА БУДОВА НАДНИРКОВИХ ЗАЛОЗ ЧЕРЕЗ 1, 3, 7, 14, 21
І 30 ДІБ У ЩУРІВ, ЯКИМ ПРОТЯГОМ ПЕРШИХ СЕМИ ДІБ ВВОДИЛИ
РОЗЧИН ЛАКТОПРОТЕЇНУ З СОРБІТОЛОМ

Резюме. При мікроскопічному дослідженні встановлено, що протягом місяця загальний план будови надниркових залоз
у щурів, які перші сім діб отримували розчин Лактопротеїну з сорбітолом у дозі 10 мл на кг, подібний до такого у тварин
контрольної групи, яким перші сім діб вводили 0,9% розчин NaCl в аналогічній дозі. Однак при введенні Лактопротеїну з
сорбітолом відмічалось повнокрів'я посткапілярних венул; крайове стояння і підвищена адгезія лейкоцитів до ендотеліоцитів
та діапедез лейкоцитів через стінки посткапілярних венул, а в прошарках пухкої сполучної тканини в периваскулярних
просторах - збільшена чисельність лімфоцитів та макрофагоцитів.
Ключові слова: морфологія, наднирникові залози, щури, Лактопротеїн з сорбітолом, 0,9% розчин NaCl.

Вступ
Оцінка значення стану наднирників в патології люди-

ни надзвичайно важлива в теоретичній та практичній
медицині. Наднирники являють собою не лише проміжну
ланку в еферентних шляхах нервової регуляції, але і є
периферичним ендокринним ефектором, що забезпе-
чує збалансованість обмінних і регенераторних процесів
[Артішевський, 1977; Bornstein, Bornstein, Scherbaum,
1997]. Ряд досліджень присвячено вивченню будови
зазначеного органу під час або після впливу на організм
різноманітних лікарських речовин, покликаних підтриму-
вати і активувати компенсаторно-пристосувальні реакції,
створювати сприятливі умови для здійснення репаратив-
них процесів в патологічно змінених органах [Царенко,
1986; Богданова, Гордиенко, Бескровный, 1989; Сарые-
ва, 2006]. Проте в літературі практично відсутні відомості
про вплив на морфогенез наднирників кровозамінників
та перфузійних розчинів комплексної дії, які застосову-
ються для зменшення інтоксикації, корекції кислотно-луж-
ного стану та гіпопротеїнемії, поліпшення мікроцирку-
ляції та гемодинаміки [Молчанов, Гольдина, Горбачевс-
кий, 2003; Bornstein, Bornstein, Scherbaum, 1997].

Мета роботи - вивчити морфологічний стан надир-
никових залоз на тканинному і клітинному рівнях струк-
турної організації у щурів протягом місяця при застосу-
ванні перші сім діб експерименту 0,9 % розчину NaCl і
Лактопротеїну з сорбітолом.

Матеріали та методи
У рамках наукового співробітництва між ДУ "Інсти-

тут патології крові та трансфузійної медицини АМН Ук-
раїни" (м. Львів) і Вінницьким національним медичним
університетом імені М.І. Пирогова та між Національним
медичним університетом імені О.О. Богомольця і
Вінницьким національним медичним університетом
імені М.І. Пирогова, експериментальні дослідження дії
інфузійних препаратів 0,9 % розчину NaCl і референс-
препарату Лактопротеїну з сорбітолом були виконані
на 90 білих щурах-самцях масою 160-180 г, отриманих
із віварію Інституту фармакології та токсикології АМН

України. Щурі утримувались в умовах віварію Вінниць-
кого національного медичного університету імені М.І.
Пирогова на стандартному водно-харчовому раціоні, при
вільному доступі до води та їжі у вигляді збалансова-
ного комбікорму за встановленими нормами. Темпе-
ратура в приміщенні, де утримувались тварини, підтри-
мували на рівні 24-25 °С.

Утримання та маніпуляції з тваринами проводили у
відповідності до "Загальних етичних принципів експе-
риментів на тваринах", ухвалених Першим національ-
ним конгресом з біоетики (Київ, 2001), також керува-
лися рекомендаціями "Європейської конвенції про за-
хист хребетних тварин, які використовуються для екс-
периментальних та інших наукових цілей" (Страсбург,
1985) і положеннями "Правил доклінічної оцінки без-
пеки фармакологічних засобів (GLP)". Під час роботи з
лабораторними тваринами дотримувались: правил гу-
манного відношення до експериментальних тварин та
затвержені комітетом з біоетики Вінницького національ-
ного медичного університету (протокол № 1від
14.01.2010 р.); Міжнародних вимог про гуманне повод-
ження з тваринами, дотримуючись правил "Європейської
конвенції захисту хребетних тварин, яких використову-
ють з експериментальною та іншою науковою метою"
(1984); методичних рекомендацій ДФЦ МОЗ України про
"Доклінічні дослідження лікарських засобів" [Стефанов,
2001].

Тварини були розподілені на 2 групи: група № 1 -
щурі, яким проводили внутрішньовенну інфузію про-
тягом 5-6-ти хв. у дозі 10 мл/кг у нижню порожнисту
вену 0,9% розчину NaCl; група № 2 - щурі, яким прово-
дили внутрішньовенну інфузію протягом 5-6-ти хв. у
дозі 10 мл/кг Лактопротеїну з сорбітолом. Лактопро-
теїн з сорбітолом - білково-сольовий препарат, який
містить в якості колоїдної основи донорський альбумін
- 5%, а також багатоатомний спирт сорбітол - 6%, на-
трію лактат 2,1%, натрію хлорид - 0,8%, кальцію хлорид
- 0,01%, калію хлорид - 0,0075%, натрію гідрокарбонат
- 0,01%. Іонний склад препарату: Na+ - 343,5 ммоль/л,
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K+ - 1,0 ммоль/л, Ca++ - 0,9 ммоль/л, Cl- - 139,7 ммоль/
л, НСО

3
- - 1,2 ммоль/л, СН

3
СН(ОН)СОО- - 187,4 ммоль/

л. Осмолярність препарату - 1020 мосмоль/л. Препа-
рат показаний до застосування як засіб корекції кис-
лотно-основного стану й гіпопротеїнемії, покращення
мікроциркуляції, зменшення інтоксикації, покращення
гемодинаміки при травматичному, операційному, ге-
молітичному та опіковому шоку, при опіковій хворобі;
в післяопераційному періоді після порожнинних опе-
рацій; при гіпопротеїнемії різноманітного походжен-
ня, хронічних гепатитах, при різних інфекційних зах-
ворюваннях [Молчанов и др., 2003].

Інфузію розчинів проводили у нижню порожнисту
вену після її катетеризації в асептичних умовах через
стегнову вену. Катетер підшивали під шкіру, його
просвіт по всій довжині заповнювали титрованим роз-
чином гепарину (0,1мл гепарину на 10 мл 0,9% роз-
чину NaCl) після кожного ведення речовин. Інфузії
виконували раз на добу на протязі перших 7 діб. Бриття
тварин, катетеризацію магістральних судин та декапі-
тацію тварин здійснювали в умовах пропофолового
наркозу 60 мг/кг в/в.

Вилучення матеріалу для гістологічного дослідження
проводили на 1-шу, 3-тю, 7-му, 14-ту, 21-у та 30-ту добу
експерименту. Наднирникові залози фіксували в 10
% розчині нейтрального формаліну. Після фіксації
матеріал промивали, зневоднювали в серії спиртів зро-
стаючої концентрації, проводили через хлороформ та
заливали в парапласт [Волкова, Елецкий, 1982]. Зрізи
тканини товщиною 7-8 мкм готували на ротаційному
мікротомі, розміщували на склі, фарбували гематок-
силін-еозином та заливали в канадський бальзам. Гісто-
логічне дослідження наднирникових залоз здійснюва-
ли на мікроскопі Olympux BХ51 при збільшеннях: х4,
х10, х20, х40, х100.

Результати. Обговорення
При мікроскопічному дослідженні встановлено, що

у щурів контрольної групи, яким протягом перших семи
діб проводили інфузію 0,9% розчину NaCl у дозі 10 мл на
кг гістологічна картина надниркових залоз до 30 доби
експерименту була незмінною та мала притаманну їм
структуру (рис. 1), описану в дослідженнях інших ав-
торів [Артішевський, 1977; Харина, 1979; Пшукова, Урус-
бамбетов, 2007]. Розташовані в сполучнотканиній кап-
сулі судини кровоносного мікроциркуляторного русла
були помірно повнокровними. В кірковій речовині над-
ниркових залоз щурів добре ідентифікуються клубоч-
кова, пучкова та сітчаста зони. Між капсулою та клу-
бочковою зоною розташовані прошарки малодифер-
інційованих клітин. У клубочковій зоні ендокриноцити
мали циліндричну форму та утворювали сферичні
структури. На межі між клубочковою та пучковою зо-
нами розташована проміжна зона, яка також містить
малодиферінційовані клітини. В пучковій зоні ендок-
риноцити мали полігональну форму. В розташованій

на межі кіркової та мозкової речовини надниркових
залоз сітчастій зоні клітини були кубічної та призма-
тичної форми. Просвіти кровоносних капілярів розта-
шованих в прошарках пухкої сполучної тканини кірко-
вої речовини надниркових залоз були помірно повнок-
ровними. В кірковій речовині надниркових залоз в
вузьких прошарках пухкої сполучної тканини були роз-
ташовані чисельні кровоносні капіляри з широкими
просвітами. Мозкова речовина відділена від кіркової
речовини тонкими не суцільними прошарками пухкої
сполучної тканини. Мозкова речовина утворена з епі-
нефроцитів та норепінефроцитів, які мали великі роз-
міри сферичну та овальну форму і були розташовані
навколо кровоносних судин. Аналогічна гістологічна
картина була визначена і іншими дослідниками [Кол-
дышева, 2008; Белик, 2011; Bornstein et al., 1997].

 Міроскопічне дослідження будови надниркових за-
лоз у щурів, яким одну добу вводили розчин Лактоп-
ротеїну з сорбітолом у дозі 10 мл на кг показало, що
загальний план будови кіркової речовини наднирко-
вих залоз подібний до такої у тварин контрольної гру-
пи, яким протягом одної доби проводили інфузію 0,9%
розчину NaCl в аналогічній дозі. Кровоносні судини роз-
ташовані в капсулі були помірно повнокровні. Ендок-
риноцити клубочкової пучкової та сітчастої зон кори
надниркових залоз мали звичайну гістологічну будо-
ву. Однак місцями виявляли повнокров'я капілярів роз-
ташованих в клубочковій, пучковій та сітчастій зоні
кіркової речовини надниркових залоз, а також крайо-
ве стояння лейкоцитів та адгезію до ендотеліоцитів в
посткапілярних венулах.

У щурів, яким протягом трьох діб вводили розчин Лак-

Рис. 1. Фрагмент кіркової та мозкової речовини наднирко-
вих залоз через 14 діб у щурів, яким протягом семи діб
проводили інфузію 0,9% розчину NaCl у дозі 10 мл на кг.
Забарвлення гематоксилін еозин. Об'єктив х4. Окуляр х10.
Примітки: 1 - капсула надниркової залози; 2 - артерії; 3 -
вени; 4 - клубочкова зона кіркової речовини надниркових
залоз; 5 - пучкова зона кіркової речовини надниркових за-
лоз; 6 - сітчаста зона кіркової речовини надниркових залоз;
7 - мозкова речовина надниркових залоз.
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топротеїну з сорбітолом загальний план будови кіркової
речовини подібний до такої у тварин контрольної гру-
пи. Місцями спостерігали повнокров'я кровоносних ка-
пілярів розташованих в клубочковій, пучковій та
сітчастій зонах кіркової, а також в синуїдних капілярах
мозкової речовини надниркових залоз. Як і в попе-
редньому терміні спостереження виявляли крайове
стояння, підвищену адгезію до ендотеліоцитів та діа-
педез лейкоцитів через стінки в посткапілярних вену-

лах (рис. 2). Ендокриноцити клубочкової пучкової та
сітчастої зон кори надниркових залоз мали звичайну
гістологічну будову, однак на відміну від щурів, яким
протягом трьох діб вводили 0,9% розчин NaCl, в про-
шарках пухкої сполучної тканини навколо венул була
збільшена чисельність лімфоцитів.

Через 7, 14, 21 та 30 діб у щурів, яким перші сім діб
вводили розчин Лактопротеїну з сорбітолом гістолог-
ічна структура надниркових залоз була подібною до
такої у щурів контрольної групи, яким вводили 0,9%
розчин NaCl в аналогічній дозі в той же термін спосте-
реження, однак виявляли зміни в структурі строми та
паренхіми які проявлялись повнокров'ям судин кро-
воносного мікроциркуляторного русла в клубочковій,
пучковій та сітчастій зонах кіркової речовини наднир-
кових залоз (рис. 3), а також в синуїдних капілярах
мозкової речовини надниркових залоз. Також вияв-
ляли крайове стояння та підвищену адгезію лейкоцитів
до ендотеліоцитів в посткапілярних венулах, а в пери-
васкулярній сполучній тканині кіркової та мозкової
речовини наднирникових залоз була збільшена чи-
сельність макрофагоцитів та лімфоцитів.

Таким чином, встановлено, що у тварин без опіку
шкіри, яким вводився розчин Лактопротеїну з сорбі-
толом на другому-четвертому тижнях спостереження
відмічалось: утримання рідини в кров'яному руслі (по-
внокров'я судин) з послідуючим посиленням оксиге-
нації тканини, що активізує обмін речовин в клітинах,
сприяє появі активних форм кисню, які стають факто-
рами захисту організму від інфекційних патогенних
агентів; підвищення адгезивних властивостей лейко-
цитів, покращення їх здатності до еміграції, накопи-
чення у вогнищі запалення і фагоцитозу, що попе-
реджує розвиток інфекцій та очищає зону запалення
від інфекційних збудників; посилення таксису (направ-
лений рух лейкоцитів до зони ураження) з наступним
крайовим стоянням нейтрофілів і формуванням за-
хисного бар'єру, який відмежовує зону ушкодження
від здорової тканини і перешкоджає поширенню
інфекції і токсичних факторів; збільшення кількості
макрофагоцитів, що призводить до синтезу і секреції
біологічно активних сполук, які здійснюють захисний і
системний ефекти; накопичення лімфоцитів, що за-
безпечує розвиток імунної відповіді, алергічних ре-
акцій, процесів проліферації і репарації.

Отримані особливості підводять нас до необхідності
вивчення морфо-функціональних змін наднирникових
залоз при введенні розчину Лактопротеїну з сорбіто-
лом при патологічних станах.

Висновки та перспективи подальш их
розроб ок

1. Встановлено, що протягом місяця гістологічна
картина надниркових залоз щурів, які перші сім діб
отримували розчин Лактопротеїну з сорбітолом у дозі
10 мл на кг, в аналогічні терміни спостереження под-

Рис. 2. Фрагмент кіркової речовини надниркових залоз
щурів, яким протягом трьох діб проводили інфузію розчину
Лактопротеїну з сорбітолом у дозі 10 мл на кг три доби. Діа-
педез лейкоцитів через стінки пост капілярних вену та пе-
риваскулярна лейкоцитарна інфільтрація. Забарвлення ге-
матоксилін-еозин. Об'єктив х40. Окуляр х10.
Примітки:  1 - пучкова зона кіркової речовини наднирко-
вих залоз; 2 - цитоплазма спонгіоцитів; 3 - розширені про-
світи судин кровоносного мікроциркуляторного русла.

Рис. 3. Фрагмент кіркової речовини надниркових залоз
через 14 діб у щурів, яким перші сім діб проводили інфузію
розчину Лактопротеїну з сорбітолом у дозі 10 мл на кг. По-
внокровні просвіти судин кровоносного мікроциркулятор-
ного русла. Забарвлення гематоксилін-еозин. Об'єктив х40.
Окуляр х10.
Примітки: 1 - капсула надниркової залози; 2 - клубочкова
зона кіркової речовини надниркових залоз; 3 - пучкова зона
кіркової речовини надниркових залоз.
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Дзевульская И. В.
ГИСТ ОЛОГИЧЕ СКОЕ СТ РОЕНИЕ НАДПОЧЕ ЧНИКОВ ЧЕРЕЗ 1,  3,  7,  14 ,  2 1 И 30 ДН ЕЙ У КР ЫС,  КОТ ОРЫМ
НА ПРОТ ЯЖЕН ИИ П ЕРВЫХ СЕ МИ ДНЕЙ ВВОДИЛИ РАСТ ВОР ЛАКТ ОПРОТЕИН А С СОРБ ИТОЛОМ
Резюме. При микроскопическом исследовании установлено, что на протяжении месяца общий план строения надпочеч-
ников у крыс получавших первые семь дней раствор Лактопротеина с сорбитолом в дозе 10 мл на кг, однотипный с
животными контрольной группы получавших первые семь дней 0,9% раствор NaCl в аналогичной дозе. Однако при введе-
нии Лактопротеина с сорбитолом отмечалось полнокровие посткапиллярных венул; краевое стояние и повышенная адге-
зия лейкоцитов к эндотелиоцитам и диапедез лейкоцитов через стенки посткапиллярных венул, а в прослойках соедини-
тельной ткани в периваскулярных пространствах - увеличенная численность лимфоцитов и макрофагоцитов.
Ключевые слова:  морфология, надпочечники, крысы, Лактопротеин с сорбитолом, 0,9% раствор NaCl.

Dzevulska I .V.
HISTOLOGICAL STRUCTURE OF THE ADRENAL GLANDS AFTER 1,  3,  7,  14 ,  2 1 AND 30 DAYS IN RATS,  W HICH
DURING THE FIRST SEVEN DAYS INJECTED SOLUTION OF LACTOPROTEINUM W ITH SORBITOL
Summаry.  At microscopic research found that during the month the general plan of structure of the adrenal glands in rats that
received the first seven days Lactoproteinum with sorbitol solution at a dose of 10 ml per kg, similar to that in the control group of
animals which were injected the first seven days 0.9% solution NaCl in the same dose. However, with the injection of sorbitol with
Lactoproteinum were noted plethora of postcapillary venules; standing boundary and increased adhesion of leukocytes to endothelial
cells and leukocyte diapedesis through the walls of postcapillary venules, and in layers of loose connective tissue in perivascular
spaces - increased number of lymphocytes and macrofagocytes.
Key words: morphology, adrenal gland, rats, Lactoproteinum with sorbitol, 0.9% solution of NaCl.
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ібна до такої у тварин яким перші сім діб вводили
0,9% розчин NaCl у дозі 10 мл на кг.

2. На відміну від контрольної групи відмічається:
повнокрів'я посткапілярних венул; крайове стояння і
підвищена адгезія лейкоцитів до ендотеліоцитів та діа-
педез лейкоцитів через стінки посткапілярних венул;

в прошарках пухкої сполучної тканини в периваску-
лярних просторах збільшена чисельність лімфоцитів
та макрофагоцитів.

У подальших дослідженнях планується вивчити ко-
регуючий вплив даних розчинів на структуру наднир-
кових залоз після опіку шкіри.
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